

一幅脱贫攻坚壮丽图景在秘境独龙江徐徐展开。

凿开天路 奔向小康

独龙江乡曾经与世隔绝，从当年的乡政府所在地巴坡村到县城，只有一条翻越高黎贡山的人马驿道可以通行。每年冬春季节大雪封山，这里将被封闭隔绝长达半年之久。

没走过这条路，就不知道独龙族乡亲的苦。

20世纪90年代，巴坡村村民迪世荣接下了乡政府派下的活计，赶着6匹马往返在高黎贡山的人马驿道上运送物资。这是个与大山“搏命”的活计，几年后，他的6匹马在泥石流、滑坡、雪崩等地质灾害中相继死去，幸运的是，数次历险的他没有受伤，只是在心里留下了挥之不去的阴影。

1999年，全长96.2公里的独龙江公路实现土路通车，结束了我国最后一个少数民族地区不通公路的历史，也让独龙江乡到县城的时间从3天缩短到7个小时。

2014年4月10日，随着一声巨响，长6.8公里的云南高黎贡山独龙江公路隧道贯通，独龙江乡到县城时间缩短到两小时，独龙族群众彻底摆脱了大雪封山与世隔绝的历史。这条路的贯通，让这个大山深处的民族终于开始大步拥抱外面的世界。

随着精准扶贫工作推进，独龙江乡的基础设施建设加快推进，鲁腊、普卡旺桥等5座跨江大桥的建设，结束了村民出门过溜索的历史；总里程100余公里的国防和边防公路、村组公路建设完工，让独龙江乡基本的交通网构建完成。2019年4月，开通5G试验基站，独龙江乡成为云南第一个开通5G网络的乡镇。

如今，走进独龙江乡，需要跋山涉水数天的日子已一去不复返。迪世荣再也没有赶过马，在家里开

了小卖部，每月有一笔不错的收入。乡里所有村都通了公路，曾经需要人背马驮花几天时间才能运进山的生活用品，现在他只需要到旁边的乡政府所在地，用面包车半小时即可拉回家。

人才回流 共创未来

独龙族的脱贫，离不开各类人才的支撑。针对基层人才匮乏、基础薄弱的问题，怒江州举全州之力，从州、县两级机关抽调具备专业知识和群众工作能力的干部，组建了州、县、乡、村帮扶工作队，参与项目实施，全面动员群众投工投劳参与建设，使工作队成为推进整乡推进、整族帮扶工作的主力军。同时，在党和政府的号召下，各类人才正源源不断回流，涌进独龙江乡。

2012年，高琼仙成为从独龙江乡走出的第一位硕士研究生，毕业后，她义无反顾地回到家乡工作。她说：“是党中央的好政策，让我们独龙族群众的生活得到改善，作为独龙族的女儿，我会尽最大的努力干好本职工作，为家乡的发展出一份力。”

小时候上学路上吃尽苦头的龙元村村民张春强从学校毕业后，回到村委会工作，2016年通过“四类人员”进乡镇班子专项考试，担任乡党委组织委员，2019年担任乡武装部部长，继续带着村民发家致富。

在独龙江乡九年一贯制学校里，云南大学90后党员李思媛已经在这里支教近一年，她希望在未来，独龙江有更多的孩子走出大山，回馈家乡。

党建引领 接续奋斗

产业遍地开花，5G网络联通外界、大病保险全覆盖，孩子们享受十四年免费教育……

天翻地覆，独龙江乡的变化说

不完。当地干部群众说，是党的坚强领导，让独龙族实现了沧桑巨变！

每周一的早晨，巴坡村村民都会早早聚集到村委会干净整洁的活动广场上，参加每周一次的升旗仪式。2017年5月，怒江州部署全州开展“升国旗、唱国歌”活动，旨在提振干部精气神。作为基层党建示范乡，独龙江乡各村党组织积极响应州委部署，升旗仪式就此固定下来。

马库村党总支书记江仕明说，每周村里会提前通知村民小组长或有一定文化的党员准备讲话稿，轮流给大家“讲话”。

独龙江乡孔当村则在此基础上，把推进乡风文明“每日一晒”“打造最美庭院”作为党性教育的延伸，培养独龙族群众的文明卫生习惯。

据独龙江乡党委书记余金成介绍，独龙江乡还充分用好村民小组活动场所，把活动室当成培训中心，组织学习培训，不断提高党员干部的思想认识，再让他们去宣传动员群众，让党的政策深入人心，干部群众心往一处想。

对独龙江乡的未来，老县长高德荣有自己的考虑：“独龙族是‘直过民族’，也曾是一个深度贫困的民族，处在边疆地区，独龙江乡的党建工作一定要抓好，特别是农村党建。党建工作抓不好，要脱贫致富、解决民生问题是不可能的。”

“刀耕火种永远解决不了问题。独龙江的生态必须保护好，在保护中发展好，在发展中保护好。目前，独龙江乡的旅游接待服务还不周到，但是可以让游客享受到良好的生态环境。习近平总书记指出，云南要成为生态文明建设排头兵，独龙江要做‘排头兵’中的‘排头兵’，让全国人民放心。”

高德荣表示。✎

本刊记者 保磊 通讯员 杨进宝 ✎